



Это интересно

### Рыцари дома Пресвятой девы Марии в Иерусалиме

Начало крестовых походов дало толчок к появлению в рамках римско-католической церкви новой формы объединения верующих — орденов. Только это были не простые верующие, а рыцари, «воины Христа», монахи, принявшие обет войны с неверными. Поэтому такие ордена называются военно-монашеские.

В их состав входили рыцари из различных европейских стран: Англии, Франции, Италии. Однако существовал орден, который принимал в свои ряды представителей только одного народа: немцев. Это был «Орден дома Пресвятой девы Марии немецкого дома в Иерусалиме», известный также как Тевтонский орден.

Он был создан в конце XII века, во время третьего крестового похода в Палестину. Устав ордена утвердил в 1198 году римский папа Иннокентий III (1198—1216).

Кроме обычных монашеских обетов, члены ордена обязались вести вооруженную борьбу с неверными. Полноправными членами ордена являлись братья-рыцари. Они избирали пожизненного главу ордена — гроссмейстера (великого магистра). Братьями-рыцарями могли стать только выходцы из семей феодалов. Братья-оруженосцы набирались из богатых горожан. Они не имели права голоса.

Братья-рыцари имели право носить особую форменную одежду ордена — белый плащ с нашитым с левой стороны узким черным крестом.

Отличием ордена от других духовно-рыцарских орденов было то, что в него принимали только немцев. Отсюда и распространенное название ордена — Тевтонский. Тевтоны — одно из тех германских племен, которые первыми напали на еще Римскую республику.

Вскоре тевтоны были вынуждены покинуть Палестину. Они попытались создать свое государство в Венгрии. Но венгерский король изгнал их. В это время польские феодалы боролись с набегами языческих племен пруссов. Для борьбы с ними польский князь Конрад Мазовецкий пригласил Тевтонский орден и подарил им земли. В 1226 году гроссмейстер подписал с Конрадом договор, по которому тевтоны получили польскую Хелминскую землю.

Отсюда орден начал наступление на земли балтов. Рыцари быстро разгромил пруссов. В 1237 году Тевтонский орден воспользовался неудачами другого духовно-рыцарского ордена — меченосцев — и подчинил его себе. Владения объединенного ордена охватывали большую часть южного и восточного побережья Балтийского моря и простирались от реки Нарвы до реки Вислы. Они преградили выход к Балтийскому морю Польше, Великому княжеству Литовскому и Новгороду. Тевтонский

орден старался расширить свои владения. В 1240 году немецкие рыцари предприняли поход на Русь. Однако они были разгромлены новгородским князем Александром Невским. Несколько поражений рыцарям нанесли и балтийские племена. Но силы ордена были огромны. В 1280 году был построен замок Мариенбург. Он стал центром, где заседал магистр и высшие братья-рыцари.

Тевтонский орден, как и другие ордена рыцарей-монахов, подчинялся папам римским. Но когда случались конфликты пап с германскими королями, то немецкие рыцари-монахи становились на сторону своего короля. В 1227 году папа Григорий IX отлучил от церкви императора Священной Римской империи Фридриха II за то, что тот самолично назначал епископов в Германии и не выступил в крестовый поход в Палестину, несмотря на данное 12 лет назад обещание. Проклятый король, тем не менее, двинулся в поход. Это был шестой крестовый поход (1228—1229). Итогом похода стало занятие Иерусалима. Причем, это произошло без войны — Фридрих ловко использовал вражду между мусульманскими правителями Египта и Сирии и получил Иерусалим по договору от египетского султана. Папа отказался короновать Фридриха королем Иерусалимским. Тогда Фридрих сам водрузил себе на голову корону. Папа римский обвинил его в сговоре с неверными и двинул свои войска в итальянские владения Фридриха II. Королю пришлось срочно вернуться в Европу. Папское войско было разбито, и папа снял свое отлучение с непокорного монарха. Но в Палестине в 1241 году разгорелась новая война, на сей раз между орденами тамплиеров и тевтонов. Тамплиеры воевали на стороне папы, а тевтоны — на стороне Фридриха II, являвшегося императором Священной Римской империи, королем Германии и Иерусалима. Но не все тевтонские рыцари осмелились выступить против главы

католической церкви. Гроссмейстер ордена Вильгельм фон Уренбах перешел к тамплиерам, в Тевтонском ордене произошел раскол. Папа приказал всем тевтонам влиться в орден тамплиеров, но этот приказ не был выполнен. А раздоры в Иерусалимском королевстве и нарушения тамплиерами мирного договора с султаном Египта привели к тому, что в 1244 году мусульмане снова захватили Иерусалим.

*B. A. Федосик*

**Вопросы:** 1. Когда и с какой целью был создан Тевтонский орден? 2. Какой деятельностью занимались члены ордена? 3. По каким внешним признакам можно было определить, что монах принадлежит именно к Тевтонскому ордену? 4. Опишите внешнеполитическую деятельность Тевтонского ордена. Почему, на ваш взгляд, рыцари ордена совершили наступления на земли балтов? 5. Как складывались взаимоотношения Тевтонского ордена с папами римскими?